

Отзыв

на автореферат диссертации Портнова Александра Вадимовича на тему: *«Принципы и методы измерения и анализа производительности труда в цифровых производственных системах»*, представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 «Региональная и отраслевая экономика» (Бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика).

Вопросы, рассматриваемые в диссертационном исследовании А. В. Портнова, представляются крайне важными и актуальными. Действительно, развитие цифровых технологий оказывает значительное влияние на процесс трансформации производственных процессов в экономике. Особенностью данного исследования является то, что в нем предпринята попытка приоткрыть возможности цифровизации и обосновать её влияние на производительность системы, органично соединяющей труд работника и функционирование системы машин.

Целью диссертационного исследования А. В. Портнова является обосновать принципы измерения производительности в условиях цифрового производства; предложить систему статистико-эконометрических методов, отвечающих основополагающим принципам изучения производительности, формализовать подход к измерению и анализу производительности труда с учетом многоэтапности становления цифрового производства и поддержки управленческой функции.

Для автореферата А. В. Портнова характерна последовательность и логичность изложения, обоснованность выводов и четкая аргументация научной новизны:

- разработаны принципы измерения и анализа производительности труда в условиях цифровизации производства (с.10);
- проведена оценка долгосрочного равновесия эффективности использования живого и овеществленного труда - показателей производительности труда и изменения фондовооруженности и фондоотдачи (с.11-12);
- предложена методика измерения производительности труда на поточных производствах, ориентированная на поддержание функции управления на основе диагностического подхода (с.13-15);
- предложена адаптация бенчмаркинга как метода анализа состояния производительности по данным поточных производственных систем (с.15-17);
- адаптирован метод кастомной группировки данных для выделения однородного объекта статистического моделирования производительности труда в обрабатывающей промышленности Российской Федерации (с.17-18);
- предложена модель выпуска, основанная на индикаторах становления цифровой производственной системы, и построен сценарный прогноз развития российской обрабатывающей промышленности с учетом становления цифровых производственных систем (с.18-22).

В качестве замечания к автореферату можно указать на недостаток информации о возможном сравнении результатов расчета модифицированного

индекса производительности труда с аналогичными показателями, рассчитываемыми Федеральной службой государственной статистики.

Отмеченное замечание не снижает общей высокой оценки научного исследования, которое обладает внутренним единством, содержит научную новизну, имеет теоретическую и практическую ценность.

Диссертация А. В. Портнова носит законченную самостоятельную научно-квалификационную работу, результаты которой подтверждены обсуждениями на научно-практических конференциях, а также публикациями в рецензируемых журналах (12 статей всего, 5 статей ВАК).

Судя по структуре и содержанию автореферата научное исследование Портнова А.В. можно характеризовать как полностью завершенное, что дает основание заключить, что диссертация на тему «Принципы и методы измерения и анализа производительности труда в цифровых производственных системах» соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (пункты 9-14), а ее автор Портнов Александр Вадимович заслуживает присвоения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика» (Бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика).

Доцент кафедры корпоративной экономики Поволжского института управления имени П. А. Столыпина – филиала федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации», кандидат экономических наук

Татьяна Александровна Стрельникова

Стрельникова Т.А.
25.10.2024

Сведения об организации

Поволжский институт управления имени П. А. Столыпина – филиал федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации»

Адрес: 410012, Саратовская область г. Саратов, ул. Московская, д. 164, в/г № 2

Телефон: (8452) 65-34-93

Email: directoriate-piu@ranepa.ru

Подпись *Стрельникова Т.А.*
удостоверяю.
Начальник отдела кадровой работы
Ю.Н. Гордон
«25» 10 2024 г.

